

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

■ 残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。

■ 各级党委和政府要高度重视残疾人工作，持续提升残疾人公共服务质量，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

本报北京5月16日电（记者李昌禹）

第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，在第三十五个全国助残日到来之际，代表党中央，向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺，向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出，残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上，要坚持以新时代中国特色社会主义思想

为指导，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。

习近平强调，各级党委和政府要高度重视残疾人工作，持续提升残疾人公共服务质量，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，为中国式现代化

全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前，中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后，她在讲话中表示，习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富，对广大残疾人和残疾人工作者给予了极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托，带着感情、带着责任，进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障，激励残疾人自强自立，动员全社会扶残助残，在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展，团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”，200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会议并出席大会，吴政隆参加会议。

在新征程上促进残疾人事业全面发展

本报评论员

5月16日，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开。习近平总书记作出重要指示，对切实保障残疾人平等权益、促进残疾人事业全面发展提出明确要求，对残疾人积极追求人生梦想提出殷切希望。这充分体现了党中央对残疾人工作的高度重视和对残疾人的亲切关怀，必将进一步激发广大残疾人为梦想奋斗的热情，促进全社会弘扬自强与助残精神，推动新时代残疾人事业高质量发展。

残疾人事业是党和国家事业的重要组成部分。全国自强模范暨助残先进表彰大会，是8500万残疾人和社会各界爱心人士的盛会，也是我国残疾人事业发展进步的有力见证。党的十八大以来，习近平总书记对残疾人这一特殊困难群体始终牵挂心、念兹在兹，作出一系列重要论述和重要指示批示，为残疾人事业发展提供了根本遵循，引领我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面，广大残疾人生活状况和精神面貌发生了根本性改变，获得感、幸福感、安全感显著增强。

习近平总书记强调，“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”。以梦想为伴、与时代同行，广大残疾人用顽强奋斗

把一个个美好梦想变成现实，在逆境中勇敢向前、绽放光彩。在这次受表彰的自强模范中，有人用爱心和关怀为中途致残者点亮希望之光，有人从脱贫攻坚受益者转变为乡村振兴引领者，有人在残奥赛场上书写传奇、在舞台上绽放光彩……自强模范是残疾人的优秀代表，他们以实际行动诠释了自强不息的伟大民族精神和时代精神。新征程上，广大残疾人以自强模范为榜样，从他们身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，定能为推进中国式现代化作出积极贡献。

扶残彰显社会文明，残疾人事业需要全社会共同努力、合力推进。党的十八大以来，随着平等参与、融合发展理念的深入人心，全国各地、各行各业开展形式多样的扶残助残文明实践活动，不断汇聚向上向善的积极力量。从广大残疾人工作者密切联系、热忱服务残疾人，努力为残疾人排忧解难，到社会各界爱心人士通过为残疾人提供就业机会、改善无障碍设施、开展志愿服务等多种形式扶残助残，以实际行动践行社会主义核心价值观……正是在全社会的关心关注关爱下，各界扶残助残的爱心汇聚、力量凝聚，推动残疾人事业不断

向前发展，让残疾人感受到尊重与温暖，书写着社会文明进步的新篇章。

“进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。”习近平总书记的重要指示，为新征程上推动残疾人事业发展指明了努力方向、明确了工作重点。各级党委和政府要把残疾人工作列入重要议事日程，更好保障残疾人平等权益，促进残疾人融合发展，推动残疾人共享经济社会发展成果。全社会要弘扬中华民族扶残济困、守望相助的优良传统，理解、尊重、关心、帮助残疾人，形成“人人友善、处处友好”的良好社会风尚。残疾人工作者要坚守初心使命，不断提高服务能力和平，全心全意为残疾人办好事做实事解难题，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。

大爱无疆，善行无界；同心携手，共赴美好。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，奋发进取、拼搏奉献，在中国式现代化新征程上促进残疾人事业全面发展，不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

（相关报道见第五版）

中国铁塔深化资源共享、加速数字转型、织密惠民网络——

从“通信塔”到“数字塔”

本报记者 王 政

5座高铁车站信号全覆盖。

“作为党的十八大后成立的新央企、通信基础设施建设运营的国家队、5G新基建主力军，中国铁塔股份有限公司深入贯彻落实习近平总书记关于国资国企工作的重要指示精神，把服务支撑网络强国、数字中国战略落地作为公司最大的政治责任。”中国铁塔党委书记、董事长张志勇表示。

共建共享

2014年，中国铁塔公司成立。当时，中国通信行业正处在由3G向4G

跨越时期，基站重复建设现象普遍，在有的地方，不同通信公司的基站甚至相隔不足百米。

4G时代，中国铁塔协同电信运营商开启了第一次“共享革命”——统筹资源、统一建设，能共享不新建、能共建不独建。2015年5月，辽宁大连地铁2号线公用通信网覆盖项目开通运营。这是中国铁塔承建的首个大型轨道类通信覆盖项目。工程建设仅用45天，建设成本节约50%，节省投资超2000万元。但行业内移动通信基础设施的资源整合，仍是“物理共享”的初级阶段。

（下转第三版）

走企业，看高质量发展

山西朔州市的首条高铁——集大原高铁于2024年12月31日开通运营。中国铁塔公司的工程建设人员将电信、移动、联通的4G、5G网络建设需求整合成一套共享方案，与铁路主体工程“同步规划、同步设计、同步施工”。在传输杆路、铁塔、机房、引电等通信行业资源100%共建共享的基础上，还跨行业共享铁路管道、槽道、洞室等资源，仅用4个月就实现山西段全线426座基站、18.49公里隧道和5.6万平方米的

习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日，国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆希卡亲属和乌拉圭人民表示诚挚慰问。

习近平指出，穆希卡先生是乌拉圭著名领导人，毕生为乌拉圭人民谋福祉，深受乌拉圭人民爱戴，在国际社会享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关系发展，为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展，愿同奥尔西总一道努力，继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展。

展开。在考古事业繁荣发展的有力支撑下，2019年二里头夏都遗址博物馆开馆，2023年中国考古博物馆面向公众开放，2024年殷墟博物馆新馆开馆……各地博物馆文物保护、藏品研究、展览陈列水平跃升，向参观者展示了中华文明在传承中生生不息的守正创新之道，彰显中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

这是一座座建立在新时代的丰沃土壤之上的桥梁，承载着中华民族厚重的文化基因。

留住文化根脉，守住民族之魂。担负起新时代的文化使命，保护历史文化遗产，是建设社会主义文化强国的应有之义，也是我们的历史责任。

传统的南京织锦机织造礼服和时装，风格独特的惠安石雕融入现代雕刻艺术，景德镇传统青花瓷制作技艺大受欢迎……2022年开馆的中国非物质文化遗产馆，是博物馆推动非物质文化遗产不断传承创新的缩影。

物与非遗都成了博物馆的保护对象，博物馆保护、传承、研究、展示人类文明，激发人们对中华优秀传统文化的尊重、热爱和自豪。

当一座座博物馆拔地而起，如何各美其美、美美与共？

习近平总书记的叮嘱语重心长：“博物馆建设要注重特色。”

向乡村看，村味、乡愁何其珍贵，在山东青岛城阳村社区村史博物馆，观众们手拿蒲扇、盘腿上炕，兴奋地体验着祖辈们生活的场景，品味今天的日子，更加有滋有味。

再看城市，中国工业博物馆里，从进口机床，到仿制机床，再到自制制造机床，见证了国家阔步迈向现代化的进程。

博物馆日益呈现出的多样性，展现着中华文明的源远流长、博大精深；博物馆日益呈现的开放性，让公众在文化自信中，守护好我们的文化根脉。

“一个博物院就是一所大学校”

北京中轴线北延长线的东侧，气势磅礴的中国共产党历史展览馆巍然矗立。习近平总书记亲自谋划、亲自决策、亲自部署的这座精神殿堂，浓墨重彩地反映了党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

习近平总书记强调：“搞历史博物展览，为的是见证历史、以史鉴今、启迪后人。”

（相关报道见第八版）

韩正会见美国景顺集团董事会主席瓦格纳

新华社北京5月16日电 5月16日，国家副主席韩正在北京会见美国景顺集团董事会主席瓦格纳。

韩正表示，中美之间拥有广泛共同利益和广阔合作空间。近日，中美经贸会谈取得实质性进展，两国应通过平等对话，妥善解决经贸合作中的分歧

和摩擦。中国坚持以高水平开放推动高质量发展，以自身稳定性为全球经济注入确定性，将积极借鉴国际资本市场发展经验，加快符合中国国情的资本市场改革。景顺集团是中国资本市场长期参与者，欢迎集团继续加强对话与合作，也希望美国工商界为推进

两国关系、促进共同利益发挥更大作用。

瓦格纳高度赞赏中国取得的巨大发展成就，表示景顺集团和美工商界对中美经贸会谈取得实质性进展感到高兴，将持续深耕中国市场，为促进中美经贸合作贡献力量。



5月15日，国家“十四五”规划重大工程——华电巴塘水电站首台机组正式并网发电。该水电站位于西藏芒康县与四川巴塘县交界的金沙江干流上，总装机容量75万千瓦，全部投产后预计每年可提供33.75亿千瓦时清洁能源。

本报记者 鲜 敢文 禹娇艳摄（人民视觉）

城市更新要有“道”

丁怡婷

城市更新，连着民生福祉，牵着经济发展。近日，《中共中央办公厅国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见》发布，明确了城市更新“时间表”“路线图”。

如何让城市成为群众高品质生活的空间？

守牢“底线”，聚焦可持续。从更新

发展的新空间。

坚持“基线”，实施有规划。结合城市体检评估结果制定专项规划，不搞“面子工程”“形象工程”……城市更新要在实在的成果，坚持规划引领，才能避免走弯路。

城市更新有“道”，归根到底是“一切着眼于便民、利民、安民”。回应群众需求、拓宽发展空间，我们的城市将更有活力、更加宜居。